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Fóe bisericescă-politică. 
Anulu Ш. 

Comisiunea de 15. 
(+ ) în 18 Ianuariu a. c. s'a în-

trunitu în palaţulfi primaţialu din Bu
dapesta comisiunea de 15 membri, con
vocată de primatele Ungariei spre a 
discuta cestiunea congrue! şi л auto
nomiei bisericesci. 

Din rapórtele, ce s'aă publicată în 
foile din Budapesta despre prima şedinţă 
a comisiunii de 15, numai puţine lu
cruri putemu sei cu totă positivitatea. 

Se scie adecă positiva, că prima
tele s'a rugată de Maiestatea Sa atâta 
cu graiulă viă câtă şi în scrisă, ca şi 
înainte de ce cestiunea congruei s'ar 
pertracta şi resolva definitivă pre basa 
preaînaltei hotărîri regesei din 22 Martie 
1877, să se concéda primatei ui, ca în 
cotaţeiegere cu comisiunea de 15 să 
se îngrijescă pre altă cale despre 
dotarea urgentă fi provisorie a Cle-
rnlnï săracă. La acésta cerere Ma
iestatea Sa a răspunsă, că şi până la 
resolvirea definitivă a cestiunii congruei 
împuternicesce pre primatele, să se sfă-
tneseă cu comisiunea de 15 cn privire 
la modulă, în care s'ar pate întinde 
clerului săracă ajutoriă materială grab
nică şi provisoriă, şi apoi proiectele 
comisiunii să se aşternă Maiestăţii Sale 
spre aprobare. 

Scimă mai departe positivu, că 
comisiunea de 15 avea să se pronunţe 
cu privire la proiectulă episcopului 
Schlauch primită în principia de con
ferinţa episcopiloră din Decembre a. tr., 

Blaşiu 28 Ianuariu 1893. 

în sensulă cărui proiectă beneficiile mai 
mari trébue să oferescă ună capitală 
de 10 milióne, din ale cărui carnete să 
se potă împărţi ajutore preoţiloră săraci. 

în fine scimă positivu, că comisiunea 
după multe desbateri a hotărîtă numai 
aceea, că să se întrebe 'mai întâia şi 
capitulelé, ordurile religiöse, abaţii şi 
preposiţii, că ore voescă să contribuescă 
ceva împreună cu episcopii la formarea 
capitalului de 10 milióne, şi numai 
după aceea să se întrunescă din noă 
comisiunea de 15 spre a discuta ce-
stiunile referitóre Ia congruă şi auto
nomie. 

Numai atâta s'a lucrată până acuma 
în comisiunea de 15, ér din aceste lu
crări nu ne putemă forma idee clară, 
că óre ce se va alege din ajutarea 
„urgentă şi provisorie" a clerului seracă, 
şi cum se va proiecta autonomia cato
lică, cu privire la care suntă atâtea 
păreri, câţi membri în comisiunea de 15 ? 

Suntemă deei siliţi să aşteptămă, 
până cândă comisiunea de 15 va sta
bili celă puţină principiile generale cu 
privire la regularea congruei şi la în
fiinţarea autonomiei catolice, şi numai 
după aceea să ne pronunţămă în me-
ritiilu lucrului. . 

Dacă amă declara. încă de pre 
acum, că noi Românii greco-catolici nu 
ѵоішй să primimù delà catolicii Un
gariei nici ună" ajutoriă pentru clerulă 
nostru seracă, ne-amă face numai de 
rîsă, pentru-că amü striga, să nu ni
se dea unu ajutoriu, despre care nici 
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nu scimu positivu, că óre voesce cineva 
să ni-M dea într'adevërû? 

Dar chiar şi în casulă, cândă amă 
vedé, că este intenţiune seriosă de a sé 
îmbunătăţi şi sortea Clerului nostru, 
încă trebue să esaminămă şi cumpenimă 
bine tote condiţiunile, pre lângă cari ar 
voi cineva să ajute clerulă nostru, şi 
numai dacă ne-amu convinge, că aceste 
condiţiuni nu se potă accepta fără de 
periclitarea independinţei Bisericei nóstre 
şi fără de atacarea intereseloră nóstre 
bisericesc! şi naţionale, să ne declarămă, 
că nu primimă ajutoriulă oferită. 

Acésta este procedura cea mai co
rectă, după părerea nostră, în afacerea 
congruei, şi insistămă pre lângă ea, 
până cândă alţii nu voră afla şi pro
pune o procedură mai înţeleptă şi mai 
practică. 

„Gazeta Transilvaniei" este însă 
cu totulă de alte vederi. Ea ar vre 
să respingemă încă de pre acum aju
toriulă, ce nici nu scimu, că óre da-ni-se-va 
ori ba? Celă puţină acesta este im-
presiunea, ce ne-o facă articulii ei pu
blicaţi în numerii 288 şi 289 din anulă 
trecută şi în numărulă 5 din anulă cu
rentă. Şi apoi de frică să nu se îm-
bogăţeseă cumva clerulă nostru din aju
toriulă catoliciloră din Ungaria, „Ga
zeta" cere „esplicaţiuni" grabnice dekt 
Archiereii noştri, pre cari îi tracteză 
aşa, ca şi cândă ar fi subordinaţii ei 
şi nisce omeni gata a-şi vinde biserica 
şi naţiunea. 

Feuilleton. — > * <• — 
Una şi alta. 

Blaşiu, in 22 Ianuariu n. 1893. 

Stimate Domnule Redactorul 
„Rămâne deci, ca „Argus" să se de

dare!" — aceste memorabile cuvinte se potu 
ceti în numërulu 279 alu „Gazetei Transil
vaniei" din anulă 1892 pre pag. 2, columna 
3, şirulă 48. 

— Şi în ce respectă, më rogu? 
— în respectulu sulemenitului dame-

loru din Blaşiu. 
îlă pusese adecă pëcatele pre bietulă 

„Argus", să se( prindă de vorbă cu damele. 
A şi păţit'o. Éta acum şt în anulu 1893 — 
care dorescu să fie fericită pentru toţi ceti
torii „Unirii" — trebue să revină asupra 
cutezatelorn sale scrieri din fie iertatulă 
anu 1892. 

„Argus" adecă a rëspuusù unei prea 
stimabile domne din Blaşiu, care cu subscrierea 
„Maria" pentru o dare de samă, ce a făcut'o 
„Argus" în „Unirea" despre prima serată 
literară aranjată de reuniunea femeiloru ro

mâne din Blaşiă, fiu luase aspru la respërù. 
„Argus" s'a apărată sermanulă şi a disă, că 
n'a voită să critice pre damele din Blaşiă. 
Şi ca să-şi dovedescă nevinovăţia, a cutezată 
a se provoca la forulă supremă în tote ce-
stiunile capitale ale Români loru, la „Gazeta 
Transilvaniei", spunêndu că elü n'a făcută 
nici atâta, câtu a făcutu o douină, care cu 
subscrierea „Maria" a publicată o serisóre 
datată din Blaşiu şi încr'însa a spusă, că 
damele din Blaşiu se pudreză prea tare şi 
fumeză. Cuvintele lui „Argus" au fostă ur-
mătorele : „N'am disă nici aceea, că dómnele 
din Blaşiu se pudreză prea tare şi că fu
meză în publica, după cum cetisem — pare-
mi-se astă-primăvară — în „Gazeta Transil
vaniei" într'o corespondinţă din Blaşiu sub
scrisă totă de-o „Maria"." 

Cuvintele aceste inofensive ale lui „Ar
gus" au provocaţii la declaraţie publică şt 
pre venerabila redacţie delà „Gazeta Tran
silvaniei". Prin acésta schimbarea de idei 
dintre „Argus" şi „Maria" s'a mutatu din 
piscuiu Tîrnaveioră la peeiórele raalestósel 
„Tlmpe", şi de acolo la Bruxelles, pre Ampoiă, 
la London, pre Mureşu, la Peking şi mal scie 
Dumnedeu în catran, pre unde „Gazeta" are 
nu numai corespondenţi ordinari, particulari, 

ci chiar şi cetitori numeroşi. Scnrtă afa
cerea „Argus"—„Maria" — pardon — „Ma
ria"—„Argus" ameninţă а da de ruşine 
afacerea Panama. 

Ce 4ice dar „Gazeta Transilvaniei" ? — 
Éta din cuvîntă în cuvîntu: „După ce în 
„Gazeta Transilvaniei" n'a apărută nici în 
anulă acesta nici în anulă trecuţii vre-o co
respondinţă cu semnătura „Maria", în care 
să se fi făcutu amintire de ceea ce susţine 
„Argus", provocarea acestuia la „Gazeta 
Transilvaniei" este sau o eróre condamnabili, 
saâ unu faptă de vedită rea intenţiune. în 
casulă primă n'amu puté decâtă s i compăti-
mimă pre „Argus" pentru-că n'are ochelari 
mai buni, ér în casulă alu doilea n'amă puté 
decâtă să desconsiderămu pre „Argus", care cu 
intenţiune vre să învrăjbescă societatea din 
Blaşiu. Rămâne deci, ca „Argus" să se 
declare!" 

Aşa dară dilema e pusă: sau, saâ. Saă 
„eróre condamnabilă" sau „intenţiune de-a în
vrăjbi societatea din Blafiu". Uoa din trei. 
Ve4i dar, St. Domnule Redactorü, că n'ai 
încătrăă. Trebue să më rataţi, ca să më 
„declară". 

Aşa dară fiindcă voia să mai scria şi 
alte cele, éta declaraţia mea: 
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Eï bine! noï aşa credemü, că 
esplicaţimî" nu voru căpeta domnii delà 
„Gazeta", ci le va căpeta clerulu şi 
poporulă nostru credinciosu atunci, cându 
va sosi timpulă, şi pre calea prescrisă 
de canónele bisericeî. Archiereii noştri 
voru asculta apoi părerea tuturoru fac-
toriloru competenţi ai bisericeî, şi sun
temă sigurî, că în cestiunea congrue! 
şi a autonomiei nu voru lucra în 
contra drepturiloru şi intereseloru bise
riceî nóstre, pre cari în puterea ofi
ciului sëu suntă chemaţi a le apëra. 

Archiereii noştri vedă în tote d> 
lele nëcasurile şi serăcia, cu cari se 
luptă clerulu nostru, şi de aceea pentru 
nedumeririle „Gazetei" nu potă să 
rumpă în modă bruscu şi uşoratecu 
ori ce legătură cu episcopatulă catolică 
din Ungaria, căci prin acésta nu numai 
ar închide eî înşi-şi calea la îmbunătă
ţirea sorţiî clerului, ci ar periclita póté 
chiar şi dotaţiunea modestă, ce s'a es-
operatu până acum pentru bisericele şi 
preoţii din părţile ungurene. 

De câtu să fie pururea neliniştită 
şi nedumerită, „Gazeta" ar face mai 
bine să ne arete ea însă-şi mijlócele, cu 
cari s'ar puté îmbunătăţi sortea clerului 
nostru şi fără de concursulu catoliciloru 
de ritulă latină, şi dacă mijlócele acestea 
ar fi practice şi realisabile, nu cre
demü, că s'ar mai afla Românu greco-
catolicu, care să nu urmeze calea arë-
tată de „Gazeta". 

Cu articuli intitulaţi de fóea bra-
şovenă „De nobis sine nobis" şi „Grabă 
mare" nu se va ferici biserica nostră, 
nici nu va înainta poporulă românu, căci 
totă înţelepciunea loru se reduce la ni
mica totă. în numërulu 288 ne spună 
domnii delà „Gazeta", că nu i-amu li
niştită prin articululu nostru publicată 
în numërulu 53 ală „Unirii" din a. tr. 
sub titululă „Conferinţa episcopescă", 
deşi noi n'amu avută pretensiunea de 
a linişti nişte omeni pururea., ,nedumeriţi". 

în numerulă 149 ală „Gazetei Transil
vaniei" din anulă 1892 pre pag. 2 in foiţă 
este publicată o scrisóre datată din Blaşiu şi 
subscrisă „Maria", care începe cu următorele 
cuvinte: „C'ună felă de uimire şi compăti
mire privescă feţele sulemenite, cari de si
gură ar' fi cu multă mai frumóse, dacă şi-ar 
păstra co'lórea naturală." Scrisórea întregă 
vorbesce apoi despre sulemenită, atinge în 
trecătă ţinuta trupului şi se termină cu cu
vintele: „Cu altă ocasie voia scrie ceva despre 
fumatulu femeiloră tinere." 

Dar îmi va reflecta cineva: Asta nu e 
corespondinţă, asta e o foiţă, şi în consecinţa 
desminţirea „Gazetei" e cu temeiu. — Rë-
spunsulă meă e: Recunoscu, că scrisórea, la 
care m'am provocată, n'a apărută între co-
respondinţe. Memoria m'a înşelată. Altcum 
eă temêndu-më de acésta, am şi vorbită cam 
dubiă, di'eudă: „paremi-se — într'o corespon
dinţă". încolo eă credă, că nu asta hotă-
resce. întrebarea e: publicatu-s'aă în „Ga
zeta Transilvaniei" lucrurile amintite de mine 
ori ba? „Gazeta" d ' c e l â ba, eă că da, 
şi am dovedit'o cu numerulă 149 ală „Ga
zetei" din anulă trecută. 

însă ér ar puté d'ce cineva: în cuvin
tele „Măriei", la carî te-ai provocată, nu se 
face amintire despre damele din Blaşiă, ci 
se vorbesce despre femei în generalitate. — 
Respundă: Şi asta e adeverată — încâtva. 
Dar întrebă eă, pre cine a putută avé „Maria" 
din „Blaşiă" în primulă locă în vedere, cândă 
& disă: „C'ună felă de uimire şi compăti-

în numërulu 289 din anulă trecută se 
tragă la răspundere Archiereii noştri, 
pentrucă se intereseză de sortea clerului, 
fără a se / fi ascultată şi sfatulu „Ga
zetei". Er în numërulu 5 din anulu 
curentă se repeţesce ceea ce se dusese 
în numërulu 289 din anulu trecută. 
Esenţa lucrului ar fi fostu, să arete 
„Gazeta", că óre din punctă de vedere 
bisericescu şi românescu corecte suntu 
condiţiunile acelea, pre lângă cari amă 
disu noi, că s'ar puté primi ajutoriulu 
proiectată póté şi pentru clerulu nostru, 
însă preste partea acesta esenţială a ar-
ticulului nostru întitulată „Conferinţa 
episcoposcă" „Gazeta" trece cu unu 
dispreţă suverană, isvorîtu din o idee 
originală, ce se numesce „iesuitismu". 

De ale peregrinajului. — Respunsulă 
la cererea nostră pentru acordarea audienţei 
papale a sosită. 

Sânţia Sa a luată cu cea mai viuă plăcere 
actă despre intenţiunea, ce-o avemă de a 
merge la Roma, şi s'a îndurată a ne acorda 
audienţa pre una din d'lele cele mai apropiate 
la d'ua de s. Pasci ale Latiniloră, probabilă 
pre Luni saă Marţi din sëptëmâna cea mare 
a nostră, adecă pre 3 saă 4 Aprile n. 

Plecarea nostră deci va trebui să se 
întîmple din Budapesta celă multă în 28 Martie, 
aşa câtă pre Sâmbătă în 1 Aprile n. să pu
temă ajunge in Roma, după ce mai întâia 
vomă fi visitată Venezia şi Firenze. — Cei 
ce voră să călătorescă pre la Ancona pre 
mare, voră puté pleca din Pesta şi maî târ
diă, bunăoră Mercuri în 29 Martie. Cu 
aceştia încă va merge ună aranjatoră, ca în
tru tote să le fie de ajutoră. 

Secretarulă generală ală comitetului 
pentru aranjarea? festivitaţiloră ne scrie, că 
Sânţia Sa a avntă mare bucurie, cândă i-s'a 
făcută cunoscută căletoria nostră, şi a desem
nată îndată o comisiune anumită, care să 
se îngtjescă de primirea nostră. Acela-şi 
secretară ne face cunoscută, că comisiunea 
acésta îşi va da totă silinţa pentru â face, ca 

mire privescu feţele sulemenite" şcl., dacă 
nu pre damele din Blaşiă, pre carî în tote 
dilele póté şi are ocasie să le privescă? Óre 
nu este ună adeveră psichologică, că omulă 
se îndemnă la lucru prin împrejurările din 
afară, între cari petrece? Ce a putută deci 
îndemna pre „Maria" la scrierea vorbeloiă 
citate, dacă nu privirea feţeloră sulemenite 
din jurulă ei şi fumatulu femeiloră tinere, 
cu cari are prilejă de a se întîlni? Saă 
póté „Gazeta" îşi îuchipuesce, că eă am 
aşteptată delà „Maria", să ntimescă pre tote 
damele acele tinere din Blaşiă, cari se su-
lemenescă şi fumeză? Că numai asta îi 
lipsia „Măriei", apoi ar fi vedută ea, ce 
păţia. 

Ce-î dar moralulă din tote aceste? E, 
că „Argus" nici n'a comisă o „eróre con
damnabilă", nici n'are intenţiune „să în-
vrăjbescă societatea din Blaşiă", ci numai că 
Redacţiunea delà „Gazeta Transilvaniei" nu 
mai scie ierna, ce a publicată vara. 

* 
# *, 

în 14 Ianuarie s'a ţinută a treia serată 
literară, aranjată de reuniunea femeiloră ro
mâne din- Blaşiă în favorulă fondului seă. 
Constată cu viuă plăcere, că interesulă pentru 
serate cresce. Audă că voră, fi încă diser-
tanţî nnmeroşi, şi că vomă fi fericiţi a puté 
asculta şi pre unele dintre stimabilele nóstre 
dame. Bravo ! începutulă a fostă bună. Bună 
va trebui să fie şi continuarea, şi bună va 
fi şi succesulu. 

peregrinii români să ducă cu sine din Roma 
cele maî plăcute suveniruri. 

Mai multă. Pentru ca şi din poporă să 
potă lua parte la peregrinajă, comitetulă de 
primire ne pune la disposiţie şi cuartire gra
tuite în Roma. Noi încă dorimă din inimă, 
ca şi poporului nostru de pre la sate să-î 
damă ocasiune a vedé Roma cea măreţă. 
Pentru aceştia amă pute aranja totă căletoria 
ast-felă, câtă să potă merge şi veni (cl. III) 
împreună cu totă întreţinerea celă multă cu 
80 fi. Rogămă deci pre fraţii preoţi, să pro
page idea acesta printre poporenii sei maî 
cu stare. Ar fi într'adeveră ună lucru su
blimă a duce la Roma vre-o 50 de omeni din 
poporă, români verdi ca stejarii. 

Spre orientarea tuturora doritoriloră de 
a participa observămă, că pasapórte nu suntă 
de lipsă. Bine e, dacâ-lă are cineva, dar de 
cerută nu se cere. 

Acum ne apucămă de statorirea pro
gramului detaiată. Programulă acesta se va 
tipări în formă de cărticică, se va speda la 
toţi cel insinuaţi şi la alţii. 

Rugătnă deci din noă pre toţi aceia, pre 
cari împrejurările ÎÏ iertă a cerceta Roma, să 
se insinue câtă mai curêndû la redacţiunea foii 
nóstre. Cu câtă vomă fi mal numeroşi, cu 
atâta mai splendidă are să fie şi manifesta-
ţiunea credinţei nóstre. 

Revisiunea legii electorale. 
Tote partidele politice din Ungaria, până 

chiar şi cea guvernamentală, aă recunoscută 
şi suntă convinse, că legea electorală din 
1874 este rea şi nedreptă. 

Recunoscêndu-se odată lucrulă acesta 
urmeză delà sine, că este de lipsă reformarea 
acelei legi. Acesta reformare a fostă obiectă 
la discusiunî momentóse în şedinţa delà 11 
a c. din dieta ungară. 

Vomă reproduce pre scurtă unele enuu-
ţări mai însemnate ale ministrului de interne 
Hieronymi Károly. Ministrulă a disă între 
altele : 

„Este de dorită, ca censulă electorală 

La serata a treia publiculă s'a presentată 
mal numerosö, decâtă la a dóua. Aă fostă 
de faţă şi trei membri de ai veneratului 
nostru capitulă mitropolitană. 

Concurinţa acésta mai mare credă că 
este a-se datori simpatiei generale, de care 
se bucură persona disertantelni, dlă profesoră 
Emilia Vicia. Nu e deci mirare, dacă di-
sertaţiunea dsale amă uşteptat'o toţi cu doră 
şi cu interesă îndreptăţită. 

Obiectulă disertaţiunii a fostă luată 
firesce din sfera sciinţeloră naturale, cu cari 
se ocupă dlă Viciu cu atâta inteliginţă. Şi 
ce gândiţi, më rogă, despre ce a vorbită? 
Despre — Urnă. 

„Ală naîbeï mai pote fi Vicia ăsta," — 
disei întru mine. „E totă norocû, câtă îi." 

Şi më rogă, nu se pote numi norocă 
orbă a ţine o disertaţiuae despre Iernă, 
cândă e mai aspră ierna? Putut'ar fi dlă 
Vicia să-şi alegă o temă mai actuală ? Apoi 
adaugeţi më rogű, că afară în liberă era o 
temperatură de —25 C , eră în sală de celă 
multă —f-12 C. Şi dacă v'aţi cugetat'o asta, 
să-mi spuneţi, nu e norocu a diserta despre 
Iernă între asemenea împrejurări? 

Dlă Vicia a începută aşa dară diser-
taţiunea sa despre tema cea maî actuală 
între împrejurările cele mai favoritóre şi a 
putută fi sigură din capulă locului, că în-
doitulă seă scopă, de a ne lăsa reci şi de a 
ne ştii, îlă va puté ajunge fără mar! greutăţi. 
Şi aşa ne-a vorbită despre Ierni scurte şi 
lungi, moi şi aspre. A vorbită despre ierni 
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ia ţara întregă să se statoréscà pre basă 
uniformă şi după principii uniforme, ia ce 
Insă nu corespunde legea din 1874. La 
statorirea censului .electorală póté fi hotărî-
toriă numai aceea, că cel ce de o potriva 
concurgă la suportarea sarcineloră publice 
şi aducă de o potrivă jertfe pentru susţi
nerea statului, să aibă şi dreptulă electorală 
de o potrivă. Căci după legea din 1874 
basa censului o formeză diferite criterii. 

„Nu voescă a më dimite în detaiurî, 
dară aducă înainte de es., că cu privire la 
o parte mare din alegëtorï censulă electo
rală îlă formeză sesiunile urbariale, statorite 
prin urbariulă delà 1770, a cărui idee fun
damentală a fostă, ca sesiunile iobăgescî să 
fie preţuite într'o formă în totă ţara; şi de 
aci provine, că adi unele părţi ale Bănatului, 
de es. in Torontalu, o sesiune urbarială 
Întregă face 64 jugëre catastrale, suntă însă 
în părţile nordice ale ţerei comitate, de es. 
Ugocea, unde 24 jugëre de câte 1200 stîn-
jinî formeză o sesiune urbarială. Nimeni nu 
va afirma, că sesiunea urbarială bănăţană 
de 64 jug. catast. ar fi de ună preţă cu 
sesiunea constâtătore din 24 jug. de câte 
1200 stîngini. Cu tote acestea cine posede 
In Ugocea ună pătrariă de sesiune, este 
alegetoriă, din contră cine posede mai pu
ţină de ună pătrariă în Torontală, deşi acesta 
pătrariă valorézà mal multă decâtă acela, 
totuşi nu e alegetoriă." 

Cu privire la întrebarea, că ce să ser-
vescă de normativă la statorirea noului censă, 
ministrulă are curajulă a se declara uşoră; 
căci acésta întrebare pretinde o cumpănire 
fundată, şi încă nu numai o cumpănire prin-
cipiară, ci şi cunóscerea fundată a raportu-
riloră ţerei. Şi noi până acum nu dispunemă 
de o statistică despre alegëtorï, ori care să 
ne servescă de îndreptariă la conscrierea 
alegetoriloră. Pentru acésta s'a încredinţată 
oficiulă statistică regnicolariă, să pregătescă 
datele de lipsă. Numai datele acestea potă 
eubministra basa, pre care să se potă resolvi 
acésta cestiune delicată. 

A dóua întrebare e împărţirea cercuri-

de p'aci şi p'acolo, de pre la noi şi de prin 
alte teri, şi chiar şi de prin planeţi. 

Publiculă Hă petrecea cu atenţiune în
cordată, şi pasă de pasă cu înaintarea di-
sertaţiunil se vecia şi se slëia. N'ai fi audită 
ună sgomotă pentru totă bunuiă lumii, numai 
din gurele de jumătate închise eşiaă semne 
de aprobări — liniştite, îu formă de u finală, 
care se vede în chipă de aboră în aerulă 
rece de iernă. O adunare de etimologiştl — 
am d ' 8 u î n t r u mi0** — c a r í ascultă o diser
taţie din sfera sciinţeioră naturale! 

Entusiasmulă mută crescea din momîntă 
' In momîntă, din privirile ascultătoriloră li-

curia numai lumina rece a luneî, frigulă de 
prin Siberia părea că ne cuprinde totă tru-
pulă. Eă nu mal aveam eonsciinţa indivi
dualităţii mele, decâtă numai delà genunchi 
ín susú. Mórtea norosă prin îngheţă se 
-oglinda în ochii tuturora, şi cândă à <\\sù 
dlă Vicia, că va veni o iernă, care ne va 
slëi pre toţi, era să leşine adunarea întregă, 
şi să urmeze îndată catastrofa teribilă, dacă 
DU grăbia a adauge, că asta se va întîmplă 
numai după vre-o câteva — milióne de ani. 

Cu asta s'a terminată conferinţa. Pu
bliculă scăpată din gura morţii îşi arătă re
cunoştinţa sa prin aplause îndelungate şi 
eăldurose, cari dlă Vicia le-a şi meritată. 

O singură observare am. Pentru com-
plexula publicului ascultătoră disertaţiunea 
a fostă prea ştiinţifică şi de aceea mulţi 
n'au putută s'o guste, cum ar fi dorită. 

* 
* * 

loră etectorale, a cărei îndreptare chiară aşa 
este de necesară, ca şi uniformitatea censului. 
Revisuirea legii electorale fără o altă îm
părţire a cercuriloră, — între cari esistă 
o deosebire de totă mare, — ar fi ună lucru 
numai de jumătate. „Voescă a mai reflecta 
la ună momentă torte ponderosă ală cestiunil 
electorale. Acésta este cestiunea de naţio
nalitate. Dlă Hock János a $is&, că la sta
torirea censului şi la arondarea cercuriloră 
electorale nu putemă fi conduşi numai de 
dreptate, ci şi de motive politice. Dară eă 
declară pre faţă, că nu suntă de părerea 
acésta. Noi putemă fi poveţuiţl numai de 
dreptă şi dreptate, nu este Iertată să damă 
locă altora consideraţiunî. Şi nici nu më 
spariă, că prin acésta ar perde ceva idea 
naţională magiară şi caracterulă naţională ală 
statului magiară. Deórece în casulă stato-
ririi uniforme şi drepte a censului numerulă 
alegetoriloră magiari va cresce în o propor-
ţiune atâta de impunëtore, îpcâtu abia póté 
fi luată în consideraţiune crescerea neînsem
nată, ce ar veni pre ţinuturile locuite de 
naţionalităţi. Deci la revederea legii electo
rale avemă să fimă conduşi numai de dreptă 
şi dreptate." 

Dacă cei delà cârmă şi toţi subalternii 
loră în tote agendele sale ar fi conduşi numai 
de dreptă şi dreptate, l'amă pute asigura 
pre dlă ministru, că s'ar face cele mai bune 
serviţii patriei, şi cetăţenii preste totă ar fi 
mulţămiţl. 

Revistă bisericescu. 
R o m a . 

Sânţia Sa Leonă XIII în consi
storială publică delà 19 a c. a dată cu 
mare solemnitate bareturile noilorä car
dinali, ce se aflaa în Roma. La acésta 
solemnitate maiestatică au fostă de faţă 
corpulă diplomatică şi mai multe sute 
de persóne. Sânţia Sa a datü noiloru 
cardinali inelele şi titulele cardinaliţii, la 
cari suntă numiţi, apoi a preconisată mai 
mulţi episcopi şi archiepiscopî maî alesă 
din Frância. 

Reuniunea femeiloră române din Blaşiă, 
mai alesă de cândă şl-a schimbată secreta-
rulă, desvoltă o activitate demnă de totă 
lauda. Numai în ïérna acesta a aranjată 
trei serate literare, şi în 21 a c . şi-a ţinută 
şi balulă: primulu baiu alu Reuniunii femei-
loru române din Blaşiu, pentrucă reuniunea 
până aci n'a aranjată nici ună bală oficiosă. 

Veţi pricepe uşoră, că interesulă faţă 
cu acesta bală a fostă forte viă. în tote 
părţile balurile reuniuniloră de femei primeză: 
îu consecinţă aşa a trebuită să se întîmple 
şi la balulă reuniunii nóstre. Şi apoi a prima 
in Blaşiă preste balulă delà „Trei Sfinţi", 
care a ajunsă oreşî-cum la o însemnătate 
istorică, nu e lucru uşora. S'a întîmplată 
pre lângă aceea în anulă acesta şi împreju
rarea fatală, că unele familii forte onorabile 
pentru doliu adencă nu puteau lua parte la 
bală. Lipsa acestora familii avea să fie sim
ţită la bală. Scurtă, mulţi eraă de părere, 
că primulă bală ală reuniunii nóstre de femei 
nu va isbuti. 

Cu atâta mai mare şi mai plăcută a 
a fostă desamâgirea tuturoru. Balulă a fostă 
bine cercetată şi a decursă în cea mai bună 
voe. Succesuia materială încă speră că va 
fi corëspundëtora. Credă că va mări fondulă 
reuniunii cu cela puţină 100 fi. 

N'am de gândă să më încumetă a face 
o descriere a balului. Më temă de „Maria". 
Póté să măgulescă prea multă saă să supërû. 
Voia spune numai câteva. 

Balulă s'a ţinută în sala delà „Hotel 

Frância . 
Contele de Mun, cunoscutulă con-

ducetoriă parlamentară ală catoliciloru 
francesi, nu de multă a ţinută o cuvîn-
tare la St. Etienne, arëtându fruptele 
funeste ale sistemului actuală de guver
nare din Frância, pre carea numai întor-
cerea la principiile religiuniî o potă mântui. 
Tipărindu-şi cuvîntarea a trimisă ună 
exemplară din ea şi Sânţieî Sale Leonă 
XIII, care a primit'o cu mare bucurie 
şi mulţăminda contelui între altele îî 
scrie : „ Până biserica şi cetăţenii aă ser
vită patriei cu puteri unite, lucrurile 
Frâncieî mergeaă bine. Dară istoria măr-
turisesce, că dacă s'a conturbată acesta 
preţiosă armonie, Frância a căzută pradă 
sfâşierii partideloru. Provocămu pre Frân
cia, să restitue erăşi pacea bisericescu şi 
să redea cetăţeniloru armonia." Ba-
remă de ar asculta poporulă francesu 
aceste cuvinte părinţescî. 

Turc ia . 
Patriarchulă armenescă din Con-

stantinopolă, Azarian, din incidentulă 
îubileuluî Sânţieî Sale Leonă XIII va că-
lëtori la Roma, unde din partea sulta
nului va présenta Sânţieî Sale ca dară 
o cutie preţiosă înfrumseţată cu diamante. 
Marele Vizir descopere prin o epistolă 
cardinalului secretariă de stată Rampolla 
misiunea patriarchului Azarian, care va 
aduce totă odată şi distincţiuni înalte 
cardinaliloru Ledochovsky şi Mocenni. 

Revistă politică. 
Afaceri in terne . 

în parlamentă se continuă desbaterea 
specială asupra budgetului rainisteriului de 
interne. 

Unele diare oposiţionale scria, că 
ministrulă Csáky fiindă îu dilele trecute 
la Viena, acolo ar ii fostă primita cu 
recela din causa politicei sale bisericescL 

Uni vers". Cu dragă priviam părechile tinere, 
ce pline de voe de viaţă se preumblaă prin 
sala relativă destulă de spaţiosă. Simţiam 
ună felă de mândrie. Më gândiam la tre
cută, la sala aceea, unde aă a se culege 
aceste şire, pentru a fi date celoră patru 
vînturi, la ímbuhtala, ce era acolo cu oca-
siunea tuturora baluriloră, la lipsa totală de 
comfort, şi d i c e a m întru mine : „Unde sun
teţi voi, carî îndrăsniţî a spune lumii, că 
Blaşiulă dórme? Aă nu este sala acésta unu 
semnă ală progresului nostru?" Dar pre-
cândă d'ceam aceste, ună floră rece më cu
prinse. „Ce, Domne Sfinte, să fie asta. Mî-e 
frigă cum nu se cade ?" Era adecă ună frigă 
în sală, de nu mai puteai. „Va fi politica," 
gândiam întru mine. Secretarulă a socotită, că 
prin disposiţia acésta va îndemna pre omeni 
la jocă, pentru ca să se încăldescă. Hote-
lierulă a socotită, că frigulă din sală va sili 
pre mulţi, să între în buffet-ulă căldurosă, la 
ună scaună de odihnă şi la ceva sorbitură. 
Politici amîndoi, maî vîrtosă — hotelierulă. 

Destulă că eă, care n'aveam voe nici 
să danseză, nici să intru în buffet, m'am alesă 
de suvenire — cu ună guturaiă de cele mus-
călesci, de sigură în schimbă pentru ordi-
nile de dansă, carî n'aă sosită pre timpulă 
balului. 

Altcum tinerii şl-au petrecută minunata, 
şi asemenea, cu iertare să fie (lisă, şi bë-
trâniî. Adecă să fiă bine înţelesă: cei mal 
de vîrstă decâtă tinerii, căci' voea bună pre-
toţî i-a făcută tineri. 
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Se mai vorbesce, că cabinetulü actuală 
nu va conduce multă, ci fusionându-se 
partida liberală cu cea „naţională" se 
va forma ună ministeriu nou. 

Frância . 
Cercetările în afacerea Panama se 

continuă. Dintre persanele maï însemnate 
afară de Lesseps tatălă şi fiulă, Eiffel şi 
fostulă ministru Baihaut ar fi compromisă 
şi Clemenceau, conducetoriulă republica-
niloră radicali. Agentulă br. Reinach a 
primită pentru corumperï preste 30 mi
lióne de frs, din care abia a cheltuită 
spre acesta scopă 3—4 milióne. Altă 
agentă ală societăţii, Cornelius Herz, a 
fugită în Anglia, unde este pusă sub pază. 
Guvernulă francesă a dată ordină de 
urmărire şi contra lui Arton, care încă 
s'a distinsă prin corumperï în afacerea 
Panama. 

Egiptu. 
Tinerulă chedivă ală Egiptului de 

curendă şi-a schimbată ministeriulă. 
Acésta schimbare nu a fostă pre placulă 
Angliei. De aceea chedivulă a fostă 
silitu a-şi dimite noulă ministeriă punendă 
în fruntea cabinetului eră pre Riaz Paşa. 
Dară precum se anunţă, chedivului îi 
pare reă, că a cedată Angliei. Guver
nulă angleză are de cugetă să-şi înmul-
ţescă miliţia în Egiptă spre a preveni 
ori ce turburări. 

Oorespondinţe. 
Multă Onoratulă Alésandru Popă, pa-

rochu şi viceprotopopu onorariu din Buduşă 
în diecesa Gherlei, a trimişii încă în 12 De
cembre a. tr. „Gazetei Transilvaniei" o co-
respondinţă. „Gazeta Transilvaniei", fără 
îndoelă din lipsă de spaţu, nu a putut'o 
publica nici chiar după o urgitare făcută în 
28 Decembre a. tr. Suntemu rugaţi a o 
publica noi. Gorespondinţa e acésta: 

Despre persónele présente şi despre 
toalete nu voiu să facu amintire. Cei mai 
mulţi participanţi au fostu din Blaşiu, şi încă 
fără' deosebire de limbi. De afară am re
marcata dóue graţiose domuişore din Mediaşu. 

Toaletele aă fostu variate şi frumóse. 
Vëd̂ êndû eleganţa loru şi şlepurile, în cari 
se încurcau domnii, am eselamată — întru 
mine: „Ce pecată, că adunarea Asociaţiunii 
în anulu trecută nu s'a ţinută în Blaşiu. Ce 
furóre ar maï fi făcutu aceste şlepuri." 
Fost'au toalete şi cu mai puţinii gustu : acele, 
cari voiaă să fie mal pre susu şi mai deschi-
linite. Fost'a représentait! şi costumulu na
ţionalii: ună costumă Seliştenescu. Au fostă 
şi altele trei, dar acele nu erau curate ro
mânesc!, deşi purtătoreloră le şedeau forte bine. 

Dansurile aă decursă cu animo. Jocu
rile cele mari, dacă nu më înşelă, afară de 
ünulu au fostă aranjate de omeni noi. Unulă 
dintre aceştia mai alesă îşi dădea multă si
linţă, ca lucrulu să purcedă bine, gesticula 
din resputeri. Nu e deci mirare, că o fi
gură din „Romana" comandată de dînsulă a 
remasă pentru balulă, ce se va aranja la 
anulu ce vine. 

Şi toaste aă fostă — în pausă firesce. 
Le-a ţinutu unulă dintre zeloşii bărbaţi de 
încredere al Reuniunii. 

Reasumându tote balulă a avută suc-
cesu deplină. Gratulezu Reuniunii şi comi
tetului ei. 

Salutare Argus. 

Onorată Redacţiune! 
Cu permisiunea On. DVóstre, în inte-

resulu bunei înţelegeri şi a reputaţiunii acestei 
fol, aşi dori a face câteva observaţiuni cu 
respectă la discusiunea pornită din inciden
tului trimiterii cheiloru bisericei din ŞişescI 
la Roma. 

La începută se învîrtia disputa pre 
lângă dreptulă Patriarchului Romei în bi
serica nostră. Acestu punctă fiindă unulu, 
şi încă cela dititâiă din actulă despre unire, 
nu cade sub dispută, pentrucă aparţine dog-
melorăde credinţă, totuşi şi eu ţinu, — însă 
din altă punctă de vedere, — că curatorii 
din Şişesci nu au făcuta de loca bine, cându 
au trimisă cheile la Roma, dar nici atunci 
nu făceaă bine, de le trimiteau acelea la 
Gherla ori la Blaşiu, ci numai atunci lucrau 
corectă, dacă le lăsau acolo la biserică în 
Şişesci, apoi cela ce s'a aflată vătemată prin 
dispuseţiunea Ven. Consistoriă, să fi trăită 
cu dreptulă de apelaţiune, după cum şi în 
fóea bisericescă „ Unirea" forte nimerită s'a 
4isă, şi în carejs'aă aretată şi forurile de 
apelaţiune, adecă : Consistoriulă mitropolitană 
şi scaunulă apostolică din Roma. 

Aşa este ! Chiar şi în înţeiesulă actAluî 
fundamentală de unire delà 7 Octobre 1Ç08, 
în care se $ice: . . . „din bună voea nostră 
ne ипітй cu biserica Romei cea catolicescă, şi ne 
mărturisimu a fi mădulările acestei biserice 
sânte catolicesd a Romei" . . . încă forulă 
ultimă de apelare se presupune a fi Roma, 
căci, cum s'ar puté cineva dechera pre sine 
de membru alu unei corporaţiuni, fie chiar şi 
numai profane, fără a recunósce pre capulu 
acelei corporaţiuni de forulă seă supremă? 
Ba încă şi espresiunea „ne ипітй" involvă 
în sine óre care subordinare, atîrnare. 

Şi mal apriată se vede acesta adeveră 
din decretele deSpiŞ sânta unire ale sinodului 
ţinută în 5/9 1700, la care aă participată 
Archiepiscopulă Atanasiă cu 54 protopopi şi 
1563 preoţi, în care se $ice : . . . „Amu în-
chiatu liberi şi de bună voe, din îndemnulu 
lui Dumnezeu unirea cu biserica romană ca
tolică şi ne declar amu prin acésta comembri 
ai sântei matre biserice rom. cat. primindu, 
mărturisindu şi credêndu tote celea ce primesce, 
mărturisesce şi crede aceea" . , . Acum cine 
nu scie şi doresce a sei, că ce a primită, 
mărturisită şi ere4ută, nu numai biserica 
rom. cat., ci chiar şi cea orientală până la 
unire despre Primaţia Patriarchului Romei, 
acela să ostenescă a ceti opulu întitulată 
„Orientele catolică" de Ioană Рарій, actual-
minte canonică capitulară în diecesa nostră 
a Gherlei — şi se va convinge. 

Nu suntă doctoră în sta teologie, nici 
am fostă ferice de а fi uceniculă iesuiţiloră 
din Roma şi ală institutului de „propaganda 
fide", precum ѵё esprimaţî O. DVóstre, dar 
totuşi cuteză а afirma, cumcă Dlă N. Den-
suşană greşesce, cândă în preţuita fóe a O. 
DVóstre din 6/11 a. c. decherată sinodulă 
provincială din 1872 de ilegală, şi decisiunile 
lui de nule, pentrucă Episcopulă ca capulu 
diecesei sale, şi după dreptulă bisericei orien
tale, încă are dreptă a convoca sinodă, şi 
în acela a aduce decisiuni obligătore pentru 
Intréga sa diecesă. Decisiunile conciliului 
provincială, din 1872 s'au publicată, şi nimeni 
până acum de 20 de ani nu a protestată contra 
loru, deci au trecută deja In viaţa publică a 
bisericei nóstre.. 

Greşesce, J>* chiar rătăceece reă dlă 
Densuşană, cândă фсе, că sinodulă amintită 

a votată o serie lntregă de dogme, pentrucă-
dogmele nu se voteză, ci acele au fostă şi 
suntă de-odată cu biserica lui Christosu. 
Aşa dogma despre Primaţia Papei este de
odată cu cuvintele: „Tu eşti Petru, şi pre 
acésta petră voiu zidi biserica mea." Eră 
dogma despre imaculata concepţiune a Stei 
Marie a fostă şi atunci, cândă а strigată 
ângerulă: „Bucură-te Marie, cea plină de 
daru, Domnulu este cu tine." Avemă şi sër-
bătore despre acésta dogmă, şi se află 
indusă şi în sinaxariulă bisericei orientale Ia 
9 Decembre sub titula „Zămislirea S. Ane". 

Tote dogmele aü fostă dară şi până 
la unire, numai câtă acele numai pre rîndă 
şi atunci s'aû edisù de cătră biserică, cându 
aă fostă atacate de cătră unii saâ alţii. 

Aşa trebue să credă totă suflarea unită, 
chiar şi diu Densuşană, dacă în adeveră ar 
fi unită, eră că nu este unită se deduce din 
espresiunile Dsale folosite In contra bise
ricei unite şi a totu ce a eşită din Roma, 
aşa de es.: „tendinţe îesuitice, spiritu Ie-
suiticű, absolutismă papală, elevi lesuitici". 
Domnialui adl negă dogmele de credinţa cu
prinse chiar şi în actele de unire, mâne póté 
să nege dogma misteriulul sântei Treimi, 
polmâne sacramentele legii noue, şi aşa în 
scurtă putemu ajunge la eresulă reforma-
toriloră secuiului 16, şi tote aceste în ună 
4iară, pre care — după cum sciă eă — tiu 
cetescă mulţi şi dintre preoţii noştri gr. cat. 
a cărora simţeminte şi convingeri religionare 
nu credă să nu se revolte la au4uhi atâtora 
aserţiuni false, şi apoi O. DVostră ni-lă pu
neţi înainte de modelă, neobservândă strică
ciunea, ce se face reputaţiunii foii O. DVóstre. 

Din tote aceste résulta, că sau suntemu 
uniţi şi atunci primimű, mărturisimu şi cre
deam cu biserica rom. cat., că Patriarchulă 
Romei este capulu vetiutu ală bisericei şi 
locţinetoriulă lui Christosu pre pămîntă, şi 
prin urmare ultimulă fora de apelaţiune în 
tote trebile bisericesc!; saă nu suntemu uniţi 
şi atunci putemă crede, că capulu bisericei 
este regele, sultanulă, ţarulă saă preşedintele 
republice! etc.. şi de vomă discuta până la 
finea véculul. 

Altă punctă de dispută formeză: auto
nomia bisericei şi sinodalitatea. Şi aci ce 
să 4 ' ^ т а ? E dreptă că autonomie biseri
cescă nu avemă, şi lipsindu-ne autonomia, 
nici sinodalitatea nu se póté Introduce, dar 
pentru aceea, nu avemă să îuvinovâţimă pre 
nimeni, cu învinovăţiri şi cu scrieri polemice 
nu o să ajungemă la cale. Dreptö aceea e 
greşală a crede, că doctorii în teologie aă 
subjugată biserica, şi că prin aceştia s'a ca
sată sinodalitatea şi dreptulă poporului de а 
participa la sinóde. 

Fóea „Unirea" din Blaşiă nu а negată 
dreptulă poporului, după cum s'ar paré că 
credeţi O. DVóstre; dînsa în ajunulă alegerii 
de mitropolită la Blaşiă — îngrijată, ca nu 
cumva să se caseze dreptulă alegerii, — a ţin
tită а агёіа numai acelű dreptö alu clerului, 
pre care acesta l'a eserciată în decursă aprópe 
de 200 ani, şi acesta Га şi dovedită în ună 
modă aşa de evidentă, încâtă nici contrarii 
noştri nu au cutezată a-Iu nega, ba chiar şi 
„Gazeta" şî-a esprimată recunoscinţa. Ce 
atinge insă argumentarea dreptului laîciloră 
— neaflându documente aşa pipăibile în totă 
viaţa bisericei începêndû delà unire şi până 
a4i — a amânat'o până la ună altă tiuipă 
mai binevenită, ca nu cumva voindù a proba 
multă să reraână pre josă. Căci éta eu cu 
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multă sete şi doru ceteseu articulil O. DVóstre 
despre dreptulu lalciloru, şi incă nicî unu 
documentă nu aflu, în care apriată să fie 
<}isu, că delà închiarea unirii şi până adi 
la care alegere de Archiereu a participată 
ţi poporulu, eau la care sinodü au fostu şi 
laici? Ci numai la atarî documente vë pro
vocaţi, din cari se vede numai pia dorinţă a 
«Ierului şi poporului de a-şi recâştiga acela 
dreptu. 

Dreptă aceea, suntă de escusată şi 
«spresiunile puţină cam aspre la adresa 
„Gazetei" din Nr. 46 ală „Unirii", pentrucă 
şi O. DVostră prea cu mare vehemenţă aţi 
atacată nu numai pre doctorii în teologie, — 
4e cari Dumnedeă să dea câtă de mulţi! 
pentrucă cu câtă vomă avé mal cultă cleră, 
«u atâta mai uşoră îşi va ajunge şi biserica 
destinaţiunea sa, — ci chiar şi unele dogme 
ale biserieeî unite, ba Încă şi pre acela Ar
chiereă, care între toţi Archiereu biserieeî 
imite mai multă a lucrată in respectulă acesta. 

Deci să ne inţelegemu! Să părăsimă 
-câmpulă lupteloră polemice, şi să lăpădămă 
tira şi pisma, ca să na ne sune şi noue eân-
ieculă poetului: „Pre voi vë nimiciră a pismei 
reu tatei" Să ne întorcemă la fapte, să ne 
«trîugemă rîndurile, să punemă umeră la 
umeră clerici şi laici, cum ф с е poetulă: 
„Uniţi-vë în cugete, uniţi-ve 'n simţiri!" Şi 
să ne eluptămă autonomia biserieeî şi drep-
tulă de sinodalitate, a cărora eră cu toţii o 
dorimă ! 

Buduşă, la 12 Dec. 1892. 
Alesandru Popu, 

preotă gr. cat. şi v.-prot. onor. 

Declaraţiune. 
Curatoratulă Biserieeî gr.-cat. române din 

Bistra — din acela motivă, că auritoriulă si 
fabricantulă de recuisite bisericesc! Dlă 
Carola Mittler, locuitoră în Urbea-mare (Nagy 
Várad), tote lucrurile ţinetore de maestria sa, 
specificate în contractulă de întreprindere, 
adecă: colorarea şi marmorisarea internă a 
Biserieeî celei nóue din Bistra, precum şi a-
ranjarea unu! „Iconostasă" compusă într'ună 
stila ma! mare, trecêndu din zelă şi preo-
cupaţiune cătră arta sa preste obligămintele 
sale contractuale, le-a esecutată nu numai 
promtă şi cu ună gustă estetică în compara-
ţiune cu alte producte de acésta categorie 
ale industriei — dându-le o formă artistică 
pentru ună onorariă, care numai modestă se 
póté numi ; şi aşa succedêndu-ï a câştiga prin 
prestaţiunile sale nu numai complacerea şi 
îndestulirea comunei nóstre bisericesc!, ci a 
atrage asupră-şî, prin eleganţa şi frumseţa 
lucrăriloră sale, chiar şi atenţiunea şi lauda 
publicului desinteresată, — se simţesce deo-
blîgată a esprima Diu! Oarolu Müller deplina 
sa complacere şi îndestulire, precum şi me
ritata recunoscinţă, şi totodată a-lă reco
manda încrederii, părtinirii şi îmbrăţişării şi 
din partea altora comune bisericesc!, ca pre 
unu bărbată de ună caracteră firmă şi acu
rată întru îndeplinirea obligăminteloru sale 
contractate. 

Din şedinţa curatoratului biserieeî greco-
catolice române. 

Bistra, în 30 Octobre 1892. 

Alesandru Papiă, Bomulü líarou, 
preotu şi preş. curat. notariü. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
(Continuare). 

Lista Nr. 21. Colectante: M. O. D. 
Ales. Dcibrescu, administr. protop. (Sebeşă) 
2 fl. — I. Tipeiă 1 fl. — Dna Elena de 
Popp 50 cr. — loanu Paraschivű 1 fl. — 
Zinca Balomiri 60 cr. — Davidă Pandrea 
50 cr. — Bărcianu 20 cr. — Dr. Pômp. 

Isaeu 1 fl. — Dr. Ioană Elekes 50 cr. — 
Ioană Oniţă 1 fl. — Ioană Dregana 1 fl. — 
C. Creţoescu 1 fl. — I. O. 50 cr. — C. de 
Colbasi 1 fl. — N. Onescu 1 fl. — Ioană 
Popă, par. (Draşovă) 50 cr. — Nie. Petruţa, 
preotă (Dorstată) 50 cr. 

Suma 13 fl. 80 cr. 
Lista Nr. 22. Colectante: P. O. D. 

Sief. Popu, protopopă (Oreştie) 50 cr. — 
Ios. Popoviciă, preotu (Valdei) 30 cr. — 
Ioană Văideană, preotă (RomosăJ 30 cr. — 
Isid. Sodora, preotă (Romoşelă) 20 cr. — 
Nie. Avramă, par. (Sibişelă) 20 cr. — N. 
Munteanü, preotu (Şibotu) 30 cr. — D. Iancu, 
preotă (Turdaşă) 30 cr. — Ioană Avramă, 
par. (Spini) 30 cr. — I o a n e Lupulescu, par. 
(Mărtineştî) 20 cr. — ' Nie. Lazaru, preotu 
(Perkàsz) 20 cr. — Ioană Dreghiciă, preotu 
(Cudşir) 50 cr. — Ioană Bocăuiciă, adm. 
par. (Balomiră) 50 cr. — Adamă Luftieu, 
adm. pâr. (Căstăă) 30 cr. — Ioană Ciumaşă, 
adm. par. (Beriă) 20 cr. 

Suma 4 fl. 30 cr. 
Lista Nr. 23. Colectante : P. O. D. 

Abelu P..Bociata, protop. (Gradisce) 2 fl. — 
Din foudulu cultului 1 fl. — Ştef. Pratiană, 
parochă (Ostrovă) 1 fl. — Andr. Ionaşu, pa
rochă (Clopotiva) 1 fl. — Nie. Câmpeană, 
învăţătoriu (Clopotiva) 1 fl. — Ştef. Ţarina, 
docente (Păucinescî) 1 fl. — N. Trimbiţonia, 
învăţătoriu 1 fl. — Simon Hermann, comer
ciante (Gradisce) 1 fl. — Samson Popă (Pe-
scearia) 50 cr. — Bociată Iănos, proprietariă 
(Gradisce) 1 fl. — Mich. Popă, preotu (Valea 
Delşiî) 50 cr. — Manasie Popşoră, parochă 
(Zelcani) 1 fl. — Iust. .Ţarină, preotă (Bu-
cova) 50 cr. —• Gerge Ţapu, doeente (Rîu 
de mori) 50 cr. — Car. Pasca, învăţătoriu 
(Zelcani) 50 cr. — Plotina Pasca nasc. Ianza 
învăţătoresă (Zeîcanî) 30 cr. .— Andr. Bo
ciată , parochă (Bouţariulu auper.) 50 cr. 
—" Mich. lubaşu, parohă (Ostrovă) І fl. 

Suma 15 fl. 30 cr. 
Lista Nr. 26. Colectante: M. O. D. 

Georgia Trăilă, parochă (Timisóra) 2 fl. — 
Dem. Іііезси, agricultoră (Craiova) 1 fl. — 
Iulia Munteană, preutesă (Timisóra) 1 fl. — 
Iuliă Seiman, morariă (Timişora) 30 cr. — 
Ştef. Iovin, proprietariă (Timişora) 50 cr. — 
Munteană, adv. (Timişora) 2 fl. — Ioană 
Istină, preotu (Mehala) 1 fl. — Emanoilu 
Ungureanu, adv. (Timişora) 3 fl. — Ioană 
Vulcană, protop. pens. (Timişora) 1 fl. — 
Georgia Ardeleană, adv. (Timişora) 1 fl. — 

Suma 12 fl. 80 cr. 
Lista Nr. 27. Colectante: Reverendi-

ssimulă D. Alimpiu Barboloviciu, vicariă (Şim-
leulă Silvaniel) 2 fl. 50 cr. —Aurica Cosma 
1 fl. — Georgia Popu, proprietariă (Băsesci) 
2 fl. — Georgia Fülep, proprietariă (Şimleă) 
2 fl. — I. Nichita, adv. 2 fl. — I. Angyal 
1 fl. — Dem. Suciă, adv, (Sz. Cseh) 1 fl. — 
Dănilă Deleă, posesoră (Perczen) 2 fl. — Vas. 
Pătcaşă, preotă (Hatvan) 50 cr. — Ioană 
Sêrbu, protopopă (Sieiă) 1 fl. 

Suma 15 fl. — cr. 
Lista Nr. 28. Colectante: P. O. D. 

Ştef. Radicu, protop. (Petroşen!) 1 fl. — 
Ioană Bora jun. parochă (Petrosă) 1 fl. — 
lsid. Saturnă, preotă (Merişoră) 2. fl. 

Suma 4 fl. — cr. 
(Va urmá.) 

Informaţiunile cele m a i noué. 
Ministrulă de culte şi instrucţiunea 

publică prin serisórea sa de datu 17 
Ianuariu a. c. Nr. 88 presidialu a fă-
cutu cunoscuţii Veneratului Capitulă 
mitropolitanii, că Maiestatea Sa cesaree 
şi reg. apostolică prin preainalta hotă-
rîre de datu 4 Ianuariu a. c. a denu
mită de comisar! regesc! la sinodulu 
electorală pentru completarea scaunului 
mitropolitanu pre Escelenţa Sa Mihaiiu 
Pavelu episcopulu gr. c a t de Oradea-
mare şi pre llustritatea Sa baronulu 
Samoilă Jósika preşedintele consiliului 

de direcţiune alu stalului catolicii tran
silvana. Totu prin serisórea ministe
rială de mai susu s'a determinată diua 
alegerii de Mitropolitu pre 16 Aprilie 
st. n. a. c. 

Noută ţ î . 
Senatulu camerei advooaţlale din Oluşu 

a respinsă cu unanimitate cererea aloră 18 
advocaţi de pre teri tori ulă acelei camere, de 
a se intenta procesă disciplinară advocaţilor!! 
români Dr. Ioana Saţa, Mia Coroianu şi 
Dr. Téodorü Mihályi din causă, că aceştia 
făcendă parte din deputaţiunea, care s'a dusu 
la Viena cu Memorandulă spre a-ln présenta 
Monarchului, şi-ar fi călcată jurămîntulă de 
advocaţi. 

Censura de advooatu. La tabla reg. 
din M.-Oşorheiă au depusă cu succesă cen
sura de advocată diu Dr. Emilia Gerasimä 
In 20 a 1. c , eră diu Dr. Amosü Frâncu In 
21 a c. Felicitămu pre tinerii advocaţi. 

Alegerea preşedintelui înaltei ourţi dd 
compturi. In şedinţa parlamentului ungarii 
delà 19 a c. s'aă candidată pentru postulă 
de preşedinte la înalta carte de compturï 
Jxeî individi, si anume Ştefană Rakovszky, 
Iosifă Hossu şi Colomann Mixich. Din punc-
tulă de vedere ală modulul, cum avemă să 
ne alegemă candidaţii la mitropolie, este in-
teresentă procedura, ce se observă In parla
menta Ia candidarea pentru postulă de pre-

• şedinţe la numita curte de compturi. Fiesce 
care deputată scrie pre votulă seă trei can
didaţi, şi de candidaţi se consideră numai 
aceia, cari la scrutiniă se află, că aă întru
nită maïoritatea absoluta a voturiloru date. 
Dacă însă se întîmplă, că la primula scrutiniă 
aă eşită numai doî cu maîoritate absoluta, 
aceşti doî se privescă de candidaţi, er ca 
privire la ală treilea candidată se face a 
dóua votare, şi de candidatulă -ală treilea se 
consideră acela, care la serutiniulü din urmă 
a câştigată maïoritatea absolută de voturi. 
Aşadară şi candidarea pentru scaunuhl mi
tropolitană trebue să o facemă astfelă, tn 
câtă fiesce care dintre cei trei candidaţi s& 
fi Întrunită maïoritatea absolută a voturiloru, 
căcî altă cum > procedura nostră n'ar cores
punde conceptului adevêratu, ce-lu au omenii 
pretutindenea despre candidare prin alegere. 

Concertu. Tinerimea română din Cluşiu 
la 9 Febr. st. n. aranjază în sala „Redutei 
urbane" nnă Concerta împreunată cu dansu, A 
căruî venită este destinată pentru ajutorarea 
tineriloră universitar! lipsit! de mijtóce la 
înscriere şi depunerea esameneloră. 

Făceau atenţi pre clerulă provinciei 
nóstre bisericesc! la inseratulă firmei losifu 
Gavora din Budapesta, carea o recomandămu 
pentru adjustarea bisericeloră cu cele de 
lipsă. 

„Peninsula Balcanică" este titululă unei 
fol, ce apare la Bucuresei odată pre sëptë
mâna. Ea are de scopă promovarea inte--
reseloră Româniloră din Macedonia. 

Baluri. Sâmbătă în 11 Febr. se va 
aranja în sala Otelului „Univers" din Blaşiă 
„Baluia filantropicuu în folosulă fondului pentru 
ajutorarea studenţiloră miser!în casă de morbä. 
— Gasina română din Веіщй în 11 Febr. 
aranjeză ună bală în favorulă bibliotecei sale. 
— Calfele de prăvălie din Blaşiu aranjeză ia 
28 а 1. c. o petrece cu dansă in sala hote
lului „Univers". 

Milan şi Natália. Cele mai multe фаге 
aducă seirea sensaţională, că exregele Milan 
ală Serbiei s'a împăcată cu soţia sa exreginft 
Natália, de care se divorţase cu ajutoriulu 
auctorităţiloră biserieesci gr. or. a Sêrbieï. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurl, 
flamure, policandre, albituri, obiecte pi], 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămu insti-
tutuia de artă a lui Siits şi comp. din Bud8>* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogului 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Constantină Papfalvi. 

Schiţă biografică. 
(Continuare.) 

(-(-) Despre memorandulă aşternută 
-dietei din Cluşiă de cătră deputaţiunea de 
120, trimisă de adunarea naţională delà Blaşiu, 
Papfalvi ne descopere în manuscriptulă seă 
anele lucruri forte interesante. Corifeii dietei 
au predată memorandulu din cestiune lui 
Carolă Szász, profesoră renumită în colegiulă 
reformaţiioră din Aîudă, care puţină mai 
Înainte fusese denumită secretară de stată 
In ministerulă din Budapesta. Acesta Га 
studiată şi după aceea a voitu să-şi dea pă
rerea asupra lui într'o conferinţă confiden
ţială, ţinută în casa contelui Dominica Teleki, 
la care au fostu chemaţi şi Nicolae Wesse
lényi orbulu, şi Iosifă şi Carolă Zeyk, apoi 
Şasulu Conrad Schmidt şi Românii Alesandru 
Bohăţelu şi Constantină Papfalvi, aceşti din 
urmă numai „pro forma". Carolă Szász des
făşură cuprinsulfl memorandului românescu, 
şi-şl dădu părerea, că pentru liniştirea Ro
mâniloru ar fi bine să se aducă unu articula 
de lege, prin care să se dechiare şi naţiunea 
română de egală îndreptăţită cu celealalte 
naţiuni din Transilvania. Propunerea acesta' 
eă4 u c a 0 bombă in mijloculu magnaţiloră 
adunaţi în conferinţă. Baronulă Nicolaă We-
eelényi orbulu nu aşteptă să-Iu ducă cineva 
de braţă afară, pre cum îlii aduseseră în 
casă, ci pipăiudu, că unde-î uşa, Ieşi din sala 
„infectată" de vorbele lui Carolă Szász. 
Asemenea se împrăştiară şi celalalt! magnaţi, 
dintre cari Iosifă Zeyk întorcêndu-se maï târ4iă 
erăş! în sala, de unde eşise, a strigată în
furiată: „De câtă să ne învoimu la acésta, 
mal bine să trecă şi celă din urmă pruncă 
prin ascuţişulă săbiei." 

Atâta de tare îşi uitase acestu rene
gată, că se trage din familia lui Zaicu fostă 
Chineză română în comitatulă Hunedoreï. 
Destulă atâta, că memorandulu Românilorfi 
au a ajunsă pre tapetă în dietă, pentrucă 
8'aă îngrijită Magiariî, ca după acea confe
rinţă furtunosă să nu se mal ţină şedinţă, 
în care să-î potă cineva trage la răspundere, 
că pentru ce nu se aduce pre tapetă şi peti-
ţiunea Româniloru. 

* 
* * 

Constantină Papfalvi întorcêndu-se acasă 
delà dieta din Cluşiă încă înainte de închiderea 
ei, şî-a propusă să nu se mai amestece în 
politică. însă omulă propune, Dumnedeu 
dispune. Abia s'a închisă dieta Transilva
niei, şi s'au şi rînduită alegeri noué pentru 
dieta din Budapesta. 

Orăşelulă Hunedóra a stăruită cu totă 
deadinsulă, să-lă alegă pre Papfalvi de de
putată la acea dietă. Neputêndu-se opune 
stăruinţeloru alegëtoriloru, Papfalvi a primită 
mandatulu pre lângă dóue condiţiunî, şi anume: 
dacă şi alegetorii sei voră piimi arme şi se 
voră deprinde în manuarea loru, nu ca să 
atace pre cineva, ci să se apere de cel roi, 
şi dacă alegetorii voră promite, că se voră 
арёга împrumutată şi frăţesce fără deosebire 
de naţionalitate şi confesiune. Alegătorii pri
miră aceste condiţiunî, şi astfelă dînsulă 
plecă la Cluşiă, de unde împreună cu Ale
sandru Bohăţelu, care fusese alesă deputată 
In comitatulă Dobâcei, porni la Pesta. în
ainte de a lua parte la şedinţele parlamen
tului din capitala Ungariei, călători pre câ
teva (|ile din Pesta la Viena, spre a visita 
acésta cetate mare. întorcêndu-se din Viena 
la Pestsi a luată parte la şedinţele memo
rabile, în cari se pregătia revoluţiunea. Aci 
notimă, că Papfaivi a apărată şi în dietajacésta 
causa română. Era adecă pre atunci în Pesta 
aşa numita „comisiune regnicolară", care 
avea să prelucre proiectele referitóre là re-
gularea raporturiloră uniunii Transilvaniei cu 
Ungaria şi a supune acele proiecte dietei din 
Pesta. în comisiunea acesta erau şi câţiva 
membri români şi anume : episcopulă Lemeni, 
episcopulă Şaguna, Alesandru Bohăţelă şi 
Iosifă Demeter. La lucrările comisiunii ace

steia din porunca ministerului ungurescu tre
buiau să lea parte şi câţiva membri aï de-
putaţiuniî române trimise de adunarea naţio
nală din Blaşiu la împëratulu, care era în 
Innsbruck. împëratulu a îndreptată deputa
ţiunea română la ministerulă. ungurescu din 
Budapesta, ér acesta a oprită pre câţiva 
dintre ei, şi anume pre Paulă Dunca, Ti-
moteă Cipariă, protopopulă Ighiană, advo-
catulu Ioană Brună şi proprietarului Demetriu 
Moldovană ia Budapesta, ca să-şi dea şi eî 
părerea asupra lucrăriloră „comisiunii regni-
colare". Acésta comisiune însă, fără a asculta 
părerea numiţiloru membri ai deputaţiunil 
române, şî-a aşternută operatulă la dietă. 
Ajungendă operatulă sub discusiune în dietă, 
Kossuth propune aprobarea Iu! prin ună ar
ticula de lege. Propunerea fu întimpinată 
cu aprobări din partea Magiariloră. Atunci 
se sculă deputatulú română Alesandru Buda 
Chioreanulă şi ceru să nu se lea la desba-
tere operatulă „comisiunii regnicolare", până 
ce nu se va fi ascultată şi părerea membri-
loră deputaţiunil române, cari de Insu-şi îm
përatulu au fostă îndrumaţi la Budapesta şi 
de însu-şî ministerulă ungurescu aă fostă reţi
nuţi acolo, ca să se pronunţe asupra opera
tului din cestiune. Cuvintele lui resuuară în 
deşertă, şi elă se scoborî măniosă de pre 
tribună, 4't'êndu cătră Papfalvi: „Mal vor
biţi şi voi!" Acesta se sculă şi prin o In
troducere isteţă, care stórse aprobarea dietei, 
motivă propunerea deputatului română Ale
sandru Buda. Atunci se declară în favorulă 
propunerii românesc! şi ministrulă-preşedinte 
Ludovică Battyáni, precum şi matadorulă 
Kossuth, şi astfelă operatulă „comisiunii reg
nicolare" fu retrimisu acelei comisiunî, ca să 
asculte şi părerea mambriloru deputaţiunil 
române. Dar operatulă acesta nu a maï 
putută ajunge înaintea dietei din causă, că 
în urma revoluţiuniî isbucnite în totă ţara nu 
s'a mai ocupată nimeni de astfelă de lucruri. 
Vorbirea lui Papfalvi a plăcută Româniloru, 
şi pentru aceea Demetriă Moldovană, care 
încă se afla în dietă ca ascultătoriă, 4 ' s e 

cătră acela: „Aşa ar fi trebuită să vorbesci 
şi în Cluşiă!" La aceste cuvinte Papfalvi 
răspunse: „Aşa am vorbită şi acolo, precum 
şi totdeuna şi în totu loeulu în viaţa mea, 
dară ce potă eă în contră, dacă suntă şi 
omeni rëî şi mincinoşi." 

Ţinuta lui Papfalvi în dieta Ungariei 
atrase asupra lui atenţiunea lui Kossuth, care 
îndată după vorbirea amintită trimise la elú 
pre deputatula română Ioană Dragoşă, să-î 
spună, că (Kossuth) doresce să-î vorbescă. 
Papfalvi răspunse, că bucurosu împiinesce 
dorinţa lui Kossuth, numai să i-se determine 
timpulă de întîlnire. Atunci Dragoşă se în-
tórse la Papfalvi cu rëspunsulû: „Ori cândă 
vel ave voe." După două 4i' e Papfalvi merse 
într'o după amé4i la Kossuth şi-lă află ocu
pată ca preşedinte în comisiunea pentru 
apărarea patrieï. îndată ce-lă zări Kossuth, 
părăsi masa, unde ocupa presidiulfi, Slă duse 
în altă chilie mai depărtată şi începu astfelă : 

„Eu pentru aceea te-am chemată, ca 
să-mi dai sfatu şi să-mi descoperi modalitatea, 
cum aşi puté să împacă pre Români ?" Pap
falvi răspunse: „Nu ţi-ai aflată omulă, pentrucă 
pre lângă tote că-mi iubescă naţiunea, ală 
cărei fiii suntu din totă curăţenia inimel mele, 
totuşi din cause, cari ar' fi prea luugu a le 
enumera, eă statt în opiniunea conaţionaliloră 
mei, — înţelegă pre cel ma! liberal!, — ca 
renegată, sau celă puţină reă naţionalistă. 
Totuşi în modă transitera pentru alinarea 
spiriteloră mî-aşî lua voe a propune unele 
puncte, şi anume: 

a) Să dai ordină cătră comisariulă gu
vernului din Transilvania, baronulu Nicolaă 
Vay, ca fără amânare să pună pre pecioră 
liberă pre toţi aceiá, cári se află arestaţi 
pentru causa politică a libertăţii naţionale ; 

b) Totă comisariului baron ü Vay să-î 
morgă ordină, ca nici unu fostă colonă, sub 
nici ună pretextă, să nu fie conturbată dia 

casa şi moşia sa, pentru care a făcută ro^ 
bote, cum audă, că se întîmplă de comună \ 

c) Să se aducă ună articula de lege, 
prin care să se garanteze naţionalitatea ro
mână de sine stătătore; 

d) Să se convóce o adunare a bărba-
ţiloră de încredere şi populari ai naţiunii ro' 
mâne, şi cu aceştia să se tracteze pre basa me
morandului ieşită din adunarea delà Blaşiu." 

Cu privire la punctele a) şi b) Kossuth 
a promisă, că îndată va trimite comisarului 
ordină, să le împlinescă cu rigóre. Cu pri
vire la punctulă c) Kossuth dise, că a însăr
cinată pre deputaţii româtiï al dietei, să for
muleze el înşi-şl ună proiectă de lege. Dar 
cu privire la punctulă d) declară: „Eă trebue 
să-ţi spună clară, că aş! vré să satisfacă 
acestei dorinţe a Româniloru, dar judecă şi 
dta, dacă s'ar face acésta pentru Români, 
atunci voră pretinde totă asemenea Nemţii, 
Slovacii, Serbii şi eeîalalţî ; şi atunci ce ţară, 
ce constituţiune va fi acésta?" 

După aceste cuvinte Papfalvi se des
părţi de Kossuth fără a maï vorbi cu elă 
vre-odată în Pesta. 

(Va unná). 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Ceaariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

V. 
Ospetăria lui Crispa avea pre atunci» 

forte mulţi ospeţî. Strămutarea Curţii îm
părătesei la Formiae, or! mal bine în pala-
ţulă nobilului Mamurra, adunase o lume de 
de omenî în Formiae. Şi după ce în cetate 
nu se puteau adăposti mulţi, lucru flrescă că 
toţi curgeau la ospetăria lui Crispö. Aflai 
aci actori, gladiatori, augur!, şi alţi omeni 
din tote straturile. 

Nu e mirare dar, că călătorii noştri nu 
aflară chilii de câtu cu mare greutate. Căci 
să mal spunemă şi aceea, că regina Bérénice, 
trimise din Brundusiu ună curieră, care să-lă 
aviseze pre Crispa, să ţină câteva odăi 
pentru ea, fiulű ei şi alaîulă el. Ea voia 
adecă să petrecă acolo pre timpulă serbă-
riloră, ce aveau să se aranjeze în Formiae. 
Ună altă óspe înaltă, ună cutare rege Ale
sandru, care voia să-şi apere înaintea lut 
Augustă dreptulă la numele de rege, încă 
avea să locuescă la Crispa. 

Chipulă palidă şi suferindă ală Agatei, 
precum şi mijlocirea patriciului Paterculu 
înduplecară pre îngrijatulă ospetăria, să pună. 
la disposiţia căletoriloră apartamentele desti
nate pentru regina din răsărită. 

După ce se complanase lucrulă acesta, 
Paterculu lăsândă călătorii în grijea centurio
nului, şi luânduşi 4i«ă bună delà el, plecă 
cu pretorianiî sei mai departe. 

Paulă însoţi pre muieri în etajă. Cri-
spina nici nu-lu observase încă cum se cade. 
Dar acum întorcêndu-se cătră elă privi în 
faţa lui, şi cuprinsă fără de veste de spaimă 
trebui să se razime de balustrada scăreî. 

„Cine eşti?" întrebă ea, după ce s'a 
ma! liniştită. 

„Eu suntă feciorulă şi fratele acestora 
muieri. Femeea aceea e mama mea." 

„Şi tu încă ai de gândă să petreci aci ?" 
„De sigură!" 
„Ce faci, omule?" esclamă cu groză 

Crispina prin4endu-lă de braţo. 
„Ce vrei?" întrebă Paulă silindu-se în-

zădară a-i desface mâna de pre braţulă seă. 
„Ce vre-i, spune-mi? Parcă ţi-ai ieşită dm 
minţi !" 
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Nu, — nu se póte!" dice Crispina. 
4 E cu neputinţă! Dór ochii aceştia ai 
mei l'aü vëdutu murindă! Şi apoi e prea 
tineră!" Şi ca şi cum s'ar trezi dintr'ună 
visă, continuă apoi: „Vrei să rëmâi aci? — 
Rëmâï, voia griji de tine şi-ţi voia da voe 
să locuescî în odăile destinate pentru se-
răcia aceea de rege jidovescă. De cumva 
nu vei fi îngrijită cum se cuvine, vina mea 
să fie." 

Aşa ajunseră matróna Aglais şi fata ei 
cu sclava loră de locuiaă acum în aparta
mentele cele mai bune ale ospetăriei. Totă 
aşa de bine era aşeq>tă şi Paulă. Cândă 
însă Filipă voia să ducă în chilia lui Paulă 
bagajulă de călătorie, Crispa i-se puse în 
cale. „Pune-ţi pofta în cuiă," li 4 ' s e - »De-
stulă, că regina Bérénice se va mânia pre 
mine, şi 4 e ' 1 fie-mi milostivi, — më va şi 
plrî póte la împeratulă, ori la consululă, ori 
la questorulă, şi asta ar însemna, că: „Afară 
cu tine, Crispe ! Mergi de mancă pânea pri
begiei ca Ovidiă şi bé lapte de epă, prin 
ţerile acelea, unde ninge." 

„Du-le, unde ţi-am <\Ы," îlă întrerupe 
тосеа poruncitóre a soţiei sale. 

„Ce va să însemne acésta, femee?" 
„Ţineţi gura, hodorogă!" şi luându-lă 

la o parte îi 4 ' 8 e î n taină: „Dar nu l'aï pri-
irită mai de aprópe?" 

„Pre cine? Pre betrânulă acesta?" 
Şi elă înholbă nisce ochi curioşi spre liber
tinulă, ce suia treptele liniştită. 

„Pre tinerulă, notontocule. Nici nu 
presupui tu, cine-i? 

Şi Crispa privesce eră-şi curiosă, de 
astădată spre Paulă, care chiară vinia spre 
elă. Ochii lui se umplură de lacrimi. 

„Dór më cunoscî?" întrebă Paulă mirată. 
„Totuşi nu , luminate domnule," rë-

spunde Crispa. 
„Nu-să nici ună luminată, îubitulă meă 

«spetariă, ci din potrivă şi eă şi noi toţi 
suntemă flămândi. Pute-ne-aţî da ceva de 
cină? Şi m'aşi bucura, dacă mi-aï puté spune, 
unde aşi afla ună medică pentru sora mea, 
carea, după cum ai putută observa, este 
morbosă." 

„Fetiţa morbosă?" întrebă Crispina 
mişcată. „Nu te teme, domnule! Se va fi 
ostenită numai de drumă. Căci de bună 
вата aţi venită multă cale. Cina va fi gata 
îndată, şi după ce veţi fi mâncată, ne vomă 
îngriji şi de servitoriulă, ce-lă aveţi." 

„Da, ne vomă îngriji!" întăresce Crispa. 
„Dar unde vomă afla noi medică, de nu ni-lă 
voră trimite §en? 

„Dar înţelegeţi-me bine, omeni buni," 
dise Paulă liniştindu-i. „Soră-mea nu e în 
periculă de viaţă. N'avemă chiar în clipita 
acésta lipsă de medică. Apoi trebue să 
sciţi, că avemă lipsă de ună medică bună 
şi conscienţiosă." 

„Charikles," (\ш Crispina. „Elă pe
trece aci în apropiere. E mediculă Cesa-
rului Tiberiă." 

„Am auditu de numele lui. Elă e 
Elină. Ce vi-se pare ? Veni-va elă bucurosă 
lutru ajutoriă unui patriotă de ală seă?" 

„Să-i scrii," dise Crispina. „Grijea 
mea va fi, să ajungă epistola în mâna lui." 

Paulă mulţămi şi se sui eră în etajă. 
Planulă nu era pre voea mamei sale. O 
solie în driculă nopţii putea să ajungă uşoră 
la scirea Cesaruluî, care în chipulă acesta 
eră-şi aducea aminte de ei, — şi Aglais şi 
Agata doriaă, ca Tiberiă să le dea uitării. 

Ea mai scia apoi şi aceea, că în curtea 
lui Augustă se ţesă multe intrigi, scia, că 
acolo este o partidă elină, şi că în fruntea 
ei stă Cesarulă Germanica. Graeculus era 
comunele, cu care-lă batjocuriaă contrarii 
lui. în mijloculă uneîtiriloru a sciută Eli-
nulă Charikles cu iscusinţa şi arta sa să-şi 
câştige favorulă curţii. Dar şi numai umbra 
unul prepusă, că relaţiile sale de medică 
le-ar folosi spre scopuri politice, ar fi de 
ajunsă, să-lă lipsescă pentru totdeuna de în
crederea, cu care-ій întimpinaă toţi. 

„îţi aduci aminte de promisiunea lui 
Tiberiă, că elă însu-şi ne va trimite pre 
Charikles," 4 i s e Aglais lui Paulă. „Să-lă 
aşteptămă dară. Elă ne va fi apoi de fo-
losă póte şi în ceealaltă afacere. Prin planulă 
teu amă provoca neîncrederea Cesaruluî, şi 
Charikles nu ne va puté folosi, ci din contră 
noi i-amu fi spre perire." 

„Spre perire? Cum aşa?" 
„Să ţî-o spună, fetulă meă. Una din 

dóue: ori e împeratulă dreptă şi ne dă fără 
de procesă înapoi ceea ce este ală nostru, — 
ori elă nu e dreptă. în casulă din urmă 
va trebui să cercă a câştiga ca o graţie 
ceea ce-mi compete după dreptă. Altuia nu 
se va interesa de noi, de nu cumva Germa
nică, prietinulă Eliniloră. Şi acum lnchi-
puesce-ţi pre Germanică interesându-se de 
noi şi deodată şi pre Charikles făcendă cu 
noi prietinie maï intimă, ţ— óre nu s'ar 
aprinde Tiberiu de mânie şi,ură faţă cu noi 

# ş i cu Charikles?" 

„Bine aï cumpënitù lucrulă, mamă," 
4ise Paulă gânditoră. 

„Mamă," observă Agata, „ţl-ai uitată 
să spui lui Paulă, ce descoperire am fă
cută eă." 

„Cu adeveraţă," 4 ' 8 e ,A_glais, „soruta 
a dată aci de ună lucru —?„ 

„Aşa e, frate," o întrerupse Agata ne-
răbdătore. „Cândă amă întrată în chilia asta 
mare, — ce cugeti, de cine amă dată aci? 
De tine, frate, deşi tu petreceai încă din 
josă." 

„Pre mine? în chilia asta, în care nu
mai acum întraî?" 

„Da, pre tine, fetulă meă," întări ma-
mă-sa suri4endă. „Eşti forte bine ascunsă, 
şi închipuesee-ţi, te-a aseunsă Tiberiă însu-şi." 

„Ce 4'ci, mamă? Dar numai glumiţi!" 
„Uite, frate!" (}\зе Agata ducendu-lă la 

o masă din fundulă chiliei. Acolo, unde 
masa ajungea lângă părete, era tină bustă 
de pămîntă în mărime naturală. Faţa îi era 
întorsă cătră părete. „Vefa bustulă ăsta 
era aşe4ată pre mijloculă mesei. Më uita
sem puţină prin ferestă. Apoi m'am aşe-
4ată pre scaunulă acesta. Atunci zării bu
stulă şi recunoscui într'lnsulfr îndată pre 
omulă, care vorbise cu mine, cândă şedeamă 
acolo lângă cale. Nu-lă poţă suferi; îlă 
urescă şi pre elă şi chipulă luL Më şcolu 
şi apucă figura, ecă aşa, de după urechi, ca 
să-lă depărta din ochii mei. Cândă îlă ri
dică, éta ce aflu." 

Şi Agata ridică bustulă lui Tiberiă, — 
şi sub elu éta ună altă bustă de marmoră 
albă, cu multă mal mică, ca ala lui Tiberiă. 

Paulă recunoscu, că cesta de ală doilea 
este chipulă lui propria. 

Agata suri4endă îlă acoperi erăşi. „Ei 
bine," (tise ea, „nu te ţine pre tine ascunsă 
chiar Tiberiă?" 

„într'adeveră, şi încă câtă de bine!" 

într'acestea sosesce şi Crispina spre a 
lua In primire epistola şi spre a întreba că 
domniile loră n'aă voe să le cânte musica 
sub durata cinei. I-se spuse, că a4i numaî 
póte fi vorbă nici de una nici de ceealaltă, 
Şl-apol preste câteva minute, prietinii noştri-
cinaă serviţi chiară de Benigna, fata casei. 

VI. 
Pre la sfârşitulă cinei Crispina apăru 

erăşi aducendă póme. „Onorabilă Domnă!* 
începu ea apropiându-se de mama Agatei, 
„speră, că eşti îndestulită cu ce v'am pu
tută oferi. îmi ieaă însă voe a vë întreba 
cu totă supunerea, cine ne face onórea de 
a petrece în casa nostră?" Şi buna Crispin* 
făcu o închinăciune adencă. 

„O vei sei de sigură, buna mea femee. 
Lucrulă acesta pentru tine n'are să fie taină,* 
rëspunse Aglais prietinosă. „Mi-s'ar paré 
însă, că mai multă causă aşi avé -să întrebă eă, 
cum se face de ne-aï primită nu ca pre nisce 
călători străini, ci din potrivă, ca pre nisce 
ospeţî Iubiţi? Éta, mica vostră Benigna a 
cucerită deja inima copilei mele. Şi noi vă 
datorimă cu mulţămită, cu atâta mai vîrtosă, 
cu câtă voi nu mai puteţi primi In ospetăria 
vostră familia regescă din resărită." 

„Da, dómna mea, — era să vină aci 
regina Bérénice, nora repausatulul rege Irodă 
Idumeulă cu fiulă seă Agripa, ună băetă selba* 
tică, — cum se 4ice, — şi cu fată-sa Irodiada. 
Mulţămescu însă 4eiloră, că v'aă adusă pre 
voi în locuia loră !" 4 ' s e Crispina aprópe 
p'lângendă şi îndreptândă-şi privirea spre 
Paulă. 

„S'ar paré, că voi ne cunosceţî," tyee 
Aglais, „de nu chiar pre toţi, celă puţinii 
pre Paulă, cu tote că nu l'aţl ve4ută uicí 
odată." 

„Aievea, nici odată," 4 ' s e Crispina. 
„în tinereţele mele însă am fostă doica unul 
copilă din viţă fruntaşă, pre care-lă îubiaffi 
ca pre copilulă meă. Mi-se păru, că pre elfi 
îîă \Ща înaintea mea, cândă am vë4utà pre 
fiulă tëu, şi ve4endu-lă era mai să moră de 
spaimă." 

într'aceea Agata se ridicase şi se apro
piase de bustulă, despre care amintirămu, 
ridică chipulă lui Tiberiu şi arătândă spre 
chipulă de marmoră întrebă : „ Aşa e, că acesta 
a fostă?" Şi la vorbele acestea Crispina erupe 
în ună strigată de mirare, grăbesce spre Aga
ta, apucă miculă bustă şi-lă acopere cu să
rutări şi lacrimi. 

„Pre 4eï, cum ai ajunsă la elă?" întrebă 
ea puţină înfricată. „Nimeni n'a sciută despre 
elă, — ori mal bine e pentru noi toţi, ca 
nimeni să nu-lă descopere. Şi totuşi de 
cândă eşti tu îngropată şi uitată, fiulă meuf 
— Te rogu, scumpă domnă, promite-mî, 
că vei păstra pentru tine taina acesta, 
şi asemenea şi tu crinulu meă. Er pre 
tine nici nu te rogă," 4> s e Crispina cătră 
Paulă, „eşti- chiar ca prunculă, ce-lă îngrik 
jisem odată." 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
A apărută de sub tipariu Odoichulu cela 

тісй ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîn4are la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună c * 
FenUcostariulu eoetă 1'80 cr. v. a. 



Economie. 
Lemnele se potu scuti de focă, dacă se 

4>bducû cu o amestecătură compusă din 741 

părţi din zincu sulfată si 11 părţi manganitu 
solvite în apă caldă, şi apoi în soluţiunea 
acesta se varsă pre încetulu 11 părţi de 
accidă sulfuricii de 60 de grade. în amestecă
tura acésta se cufundă lemnu lu lăsându-se încă 
trei óre. După trei óre se scote lemnulă şi 
ee usca la aeru liberă, sohiţiunea se sbe 
In lemnu si-lu încunjură şi cu ună felă de 
scorţă aşa, cât ü nu prinde foculă în elu. — Contra 
focului se mai potü scuti edificiile de lemnu 
şi coperişele de scânduri ori şindile, dacă se 
obducu cu cementû. Metoda acésta de scutire 
contra focului până acum este puţină practi
cată, din causa că mulţi credă, că cementulă 
nu prinde în lemnu. Esperinţa a dovedită 
insă, că acésta credinţă este greşită. Dacă 
cementulă e bine pregătită, se lipesce de 
lemnu. Cea dintâiă condiţiune în folosirea 
cementului este, să se prepare deodată nu
mai cată se póté Întrebuinţa în */» de oră. 
Până ce ţine ungerea, trebue mestecată cirulu 
de cementă necontenită, ca să nu se aşede 
năeipulu la fundă. Ungerea să nu fie în stra
turi gróse, ci mai subţiri si uniforme. După 
ce ungerea cea dintâiă s'a uscată bine, se 
pote face a doua. Mai bine se prinde ce
mentulă de lemnulă nejiluită, precândă de 
pre cela jeluită cade mai curendă. 

Străourătorele de aramă oprite. Ministe-
riulă r. u. de interne la sfatulă consiliului sani
tară alăţerei a îndreptată cătră tote munc.ipiile 
o circulară, în care djce, că folosirea sîteloră 
de străcuratu fabricate din aramă galbină 
este periculosă, de-órece uşoră potă causa 
tnveninare. Deci muncipiile să oprescă folo
sirea acestora sîte în localuri publice, în ospe-
tării, în culinele spitaleloră etc., şi totă 
odată să facă atentă si publiculă celă mare, 
ca in locuia sîteloră de aramă să folosescă 
site de peru. 

Editoră şi redactoră rèapun4ëtoru : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Sg. 180 
1898 
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Pályázati hirdetmény. 
Alsóíehérmegye, balázsfalvi járásában 

Balázsfalva város székhelyivel rendszeresített 
körorvosi állomásra ezennel pályázatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazása 500 írt, 
mely előleges havi részletekben Balázsfalva 
város pénztára által fizettetik k i ; ezen kivül 
nappali látogatás 20 kr., éjjeli látogatás 40 
kr. ; vagyontalanokat ingyen köteles gyógy
kezelni; köteles továbbá körét legaláb két
szer beutazni. 

A közegészségi kört a balázsfalvi, ohábai, 
mihálcafalvi és buzásbocsárdi körjegyzőségek
hez tartozó 15 község képezi. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I . t.-cz. 
9. §-a és az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-a 
értelmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi magavi
seletüket tanúsító bizonylatokkal felszerelt 
kórvényeiket, hozzám folyó évi február hó 
25-ig annál is inkáb nyújtsák bé, mert a ké
sőbben beérkezőket figyelembe venni nem 
fogom. A választás az egészségügyi, kör 
székhelyén Balázsfalván a község házánál 
folyó év február hó 28-án d. e. 10 órakor 
fog megejtetni. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 1893 
január hó 23-án. 

Simonffy Alajos, 
főszolgabíró. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 1. t.-cz, 
9. §-a és az 1876. évi XIV. t.-cz. 143. §-a 
értelmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi maga' 
viseletüket tanúsító bizonylattal fészereit pá
lyázati kérvényüket, hozzám folyó évi február 
hó 25-ig annál is inkáb nyújtsák bé, mert 
a későbben beérkezőket figyelembe venni 
nem fogom. A választás az egészségügyi kör 
székhelyén Szász-Csanádon a község házánál 
folyó évi február hó 27-én d. e. 10 órakor 
fog megejtetni. 

Szolgabírói hivatal Balázsfalván 189$ 
január hó 23-án. 

Simonffy Alajos, 
főszolgabíró. 
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Concurau. 

Sz. 180 
1893 

(6) l - l 

Pályázati hirdetmény. 
Alsóíehérmegye balázsfalvi járásában 

Szász-Csanád község székhelylyel rendszere
sített körorvosi állomásra ezennel pályázatot 
nyitok. 

A körorvos évi javadalmazása 500 frt, 
mely előleges havi részietekben Szász-Csanád 
község pénztárából fizettetik ki; ezen kivül 
nappali látogatás 20 kr., éjjeli látogatás 40 
kr. ; vagyontalanokat ingyen köteles gyógy
kezelni; Itöteles továbbá körét havonként 
legaláb kétszsuJf|utazni. 

A кбйг^ЮіІрІдгі kört a monoraf','' sb-
rostélyi és szá№&anádi körjegyzőségekhez 
tartozó 9 község képezi. 

La postulă de provisoră dominalu 1rs 
bunulă fundaţiunii Şuluţane delà Cenade, se 
publică prin acésta concursă cu terminulă de 
10 Februariü a. c , pre lângă următorete 
emolumente : 

1. Salariu anuală 300 fl. v. a. solvind! 
în rate lunare decursive, ér în naturale ca 
competinţe anuale: 2. 12 H. grâu curată; 
3. 12 H. cucuruză în grăunţe ; 4. 3 H.mustâ 
saă vină nou; 5. 2 porci graşi; 6. 32 m. c. 
lemne focale, — precum şi dreptulu de a-şî 
ţine în acesta bună : 7. 2 vaci cu viţei, până 
cândă aceştia voră fi de 2 ani; 8. 1 scrofă 
cu purcel până la Va ană, şi 9. 1 epă cu 
mftnză, ori doi cai. 

Cei cé ar' dori să obţină acesta postă, 
au să-şi subşternă acestui Consistoriă până 
la terminulă prefiptü cererile loră instruite 
cu atestate despre cualificaţiunea teoretică 
ori practieă din economia rurală, precum şi 
atestatele recerute: despre purtarea morală-
şi despre serviţiile de până aci; ér pentru 
casulă de a fi alesă, respectivulă să fie în 
stare a depune la cassa fundaţiunii o cau
ţiune până la 1000 li. v. a. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
tn 16 Ianuariă 1893. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Clerft greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra -mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericèfôru^ 

în ce privesee ЦшШ de ШШ Şl de ЩІВМ, ІІ8 B É f e 
respective de Щ10ГІШ şi de ЩШШ CU ÍCÓQ6 Ш б | 
dimpreună cu apjaîea ЗСвІОіИ о Ш е în faţa locului,, 
precum şi ШОТШ de ÍGQMtaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate serveseu ou plaoere. 
I c o n o s t a s e l e - r i d i c a t e d e m i n e în bisericele 

g r e c o - c a t o l i c e a u câs t i ga tu reeunóscery deoser 
bită, si to te m ë î n d r e p t ă ţ e s c u la sperarea, • cá 
V e n e r a t u l u Cleru m ö va împărtăş i ocas iona l -
m i n t e de preţuita- i încredere . S i l inţa m e a 
së va îndrepta t o t u - d e a u n a i n t r ' a c o l o , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu r e n u m e l e c e l u bunu, 
care m i - l a m câs t iga tu p â n ă a c u m . | 

Prin tarifai t de zone digpărenda depărtările, prin aceste 
capacitatea de conenriaţă mi-sa raáritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, io Ian. 1892 

cn deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(5) 26—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

J O S I F U O A V O R A 3 ) 1 2 6 І 
dietinau cm medalia espositională cea mare pentru lacra escelentu 
ş i gnstü bnnü la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

V f Budapesta, ГѴ. strada Vaţulul Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi in esecutare câtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjastarea bisericelorn, si anume: 

Tipografia Seminariului archidiecesanu. 

Primescu şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentu 
de brodăriideauni, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 
ornaturi besericesci 

brodate 
Dantele besericesci, 

feţe de altariă, oruoi 
de părete şi de scolă. 
Tiôsètûrt bisericesoï, 

damasturi etc. 
Acarătatea mea o potă dovedi cn sute de epistole recunoscátóre. 

Şarlftui it putui fl prtllmlăori dl tptst trimită la eirin francaţi. 

Felóne preotesei şi 
atlohare diaconescî 

Plamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamura pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
o a n d e l e . 
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